

A
6004

АКАДЕМИЯ НАУК ГРУЗИНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ИСТОРИИ, АРХЕОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ им. И. А. ДЖАВАХИШВИЛИ

На правах рукописи

МАНДЖАВИДЗЕ Дмитрий Автандилович

РУССКО-ИРАНСКИЕ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ
ОТНОШЕНИЯ И ВОСТОЧНАЯ ГРУЗИЯ (ХIII-XVI вв.)

Специальность 07.00.02 – История СССР

Автореферат
диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Тбилиси - 1990

Работа выполнена на кафедре истории Востока Тбилисского государственного университета им.И.А.Джавахишвили

Научный руководитель - доктор исторических наук, профессор КАЦАДАЗЕ Д.В.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук
КУЦИЯ К.К.

доктор исторических наук
БЕРАДЗЕ Т.Н.

Ведущая организация - Государственный музей Грузии им.С.Н.

Джанания АН Грузинской ССР

Защита диссертации состоится "20" XII 1990 г. в 12 часов на заседании специализированного ученого совета (шифр Д.007.13.02) при Институте истории, археологии и этнографии им.И.А.Джавахишвили Академии наук Грузинской ССР по адресу: 380009, Тбилиси, ул.Меликишвили, 10.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института истории, археологии и этнографии им.И.А.Джавахишвили АН Грузинской ССР.

Автореферат разослан "20" XI 1990 г.

Ученый секретарь
специализированного совета,
доктор исторических наук

З.Кишасиев

Д.П.Каландадзе

-3-

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Представленная работа является конкретно-историческим исследованием торгово-экономических отношений России с Ираном в течение XУП-ХШ веков и участия в них Восточной Грузии. Данный период характеризуется значительным изменением политического и экономического баланса сил на Ближнем Востоке и в Закавказье, который был обусловлен новой ролью Российского государства в названных регионах. Завоевание приволжских ханств в XVI веке способствовало развитию торгово-экономических связей России с Ближним Востоком и первым долгом с Сефевидским Ираном. В XУП веке, несмотря на колеблющуюся интенсивность двухстороннего Русско-Иранского торгового обмена, ее уровень неуклонно возрастал. В XУП-ХШ вв. остро стояла проблема направления экспорта шелка-сырца из основных производящих ее регионов в Западную Европу. В этом контексте Волго-Каспийский путь предоставлял России возможность претендовать на монополию в деле транзита шелка-сырца, да и других товаров из прикаспийских областей Ирана (Гилян и Мазендаран), Восточного Закавказья (в основном Ширван), и Восточной Грузии через свою территорию. Этот фактор определял стремление России создать твердые гарантии стабильности в общем комплексе связей с Сефевидским Ираном. Вследствие активизации восточной политики Российского государства возрос ее интерес к Грузии. Регулярный характер принятии разведочные мероприятия.

Вместе с тем, неуклонное ослабление могущества Сефевидского Ирана в течение XУП века завершилось политическим крахом в 1722 году, в итоге афганского завоевания. Это обстоятельство непосредственно противопоставляло Россию Османской империи, имевшей в XУП - первой половине XШ века фактически монопольные пра-